

机械设计制造及其自动化的核心技术探析

丁晓玮

(凯里市第一中等职业学校, 贵州 凯里 556000)

摘要 当今的机械设计制造产业具有高度的现代化和自动化, 利用其核心技术, 具有以网络技术、智能技术、CNC 技术为代表的高品质、多功能、低能耗的特点, 是一种具有高质量、多功能、低功耗的新型智能技术。基于此, 本文从数控技术、智能技术、自动检测技术、虚拟技术等核心技术出发, 不断地分析、研究和改进创新, 以期为促进机械设计制造在新的历史时期取得巨大进步提供借鉴。

关键词 机械设计制造及其自动化; 核心技术; 数控技术; 智能技术; 自动检测技术

中图分类号: TH16

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)02-0109-03

科技是生产力的主体, 创新是发展的第一推动力。当今, 一场新的技术革命正悄无声息地出现, 它深刻地影响着世界的发展, 并深刻地改变着人类的生产、生活方式。随着机械和自动化技术的发展, 劳动投入大幅度降低, 生产效率得到了提高, 能耗也得到了较好的控制。机械设计制造及其自动化是工业与制造领域的重要组成部分, 可以让设计成果能更好地服务于社会各个层面, 降低员工的工作压力、提高工作效率、降低人为因素所导致的误差, 进而推动企业的长远发展。

1 机械设计制造及其自动化的核心技术

1.1 数控技术

CNC 技术的目的就是将电脑程序运用到计算机中, 从而实现了对机床作业的控制, 使其可以围绕已有的程序进行零件加工。随着我国工业化进程的不断加快, 许多行业都采用了数控技术, 从而大大提高了生产的自动化水平, 保证了生产的质量和效率。通过对当前数控技术的分析, 可以看出其在智能化、网络化等方面的优越性。通过网络远程监视系统的全面运用, 使整个控制系统真正的计算机化, 从而达到远程监视的目标, 了解生产的真实状况, 从而为提高生产效率提供了依据。数控技术与国家的生活息息相关, 在 IT、医疗、汽车等行业中, 重要性不言而喻, 所以, 在实际应用中, CNC 技术的作用必须得到充分体现。

1.2 智能技术

智能技术方面是一项将电脑、精密传感器、全球定位系统以及其他科技结合起来的科技, 在机械设计、制造等方面具有重要意义。智能技术涉及计算机、定位等诸多方面。数字化技术是智能技术中的关键部分, 它要求利用传感器来采集海量的信息, 为设计者提供

更好的工作环境, 从而有效地解决某些问题, 推动整个产业的发展^[1]。所以, 设计者必须加强对智能技术的研究。比如, 某机床公司与自动化研究所联合, 利用新一代工程机械线控制技术, 将军事航空技术用于智能飞行器上, 不但“首发”了智能挖掘机、装载机, 而且还将逐渐向叉车、小型机械、道路机械等方向发展, 为“批量首发”提供智能化服务。智能产品的研发与运用, 不但可以简化作业, 还可以对故障进行严格的控制, 从而促进了我国工程机械行业的发展。

1.3 自动检测技术

传统的检测方法流程繁琐、耗时多, 自动化测试技术包括数据处理、信号调节等, 它可以调节生产工人, 提高生产效率, 推动工业的发展。在检测产品超出了规定范围后, 会发出声音、红灯等信号, 以便及时处理机器运转中的故障。比如双汇公司利用沈阳自动化所自主研发的火腿肠在线外观品质自动测试技术, 基于物体的特征提取, 运用人工智能和神经网络技术, 可以实时地检测出十多种火腿肠的外观瑕疵, 并利用同步技术, 准确、及时地排除瑕疵, 消除了食品卫生方面的安全隐患。因此, 在机械加工设计中, 必须重视自动化检测技术的应用, 并将其记录在案。

1.4 网络技术

随着网络时代的来临, 网络技术的应用越来越广泛, 越来越多地应用到人们的日常生活中。网络技术是一个巨大的信息资源, 采用互联网技术, 可以使人们摆脱时空的局限, 更快捷地交换信息, 使整个产业得以迅速发展。机械制造企业要想在市场上获得更大的竞争优势, 就必须对网络技术进行深入的研究, 确保网络技术与机械设计制造的融合, 才能让机械设计

制造走上网络化的道路。随着网络技术的普及,检测、控制等技术的发展也越来越快,通过远距离控制,可以使机械设备的操作更加灵活。总之,作为机械设计与制造的关键技术之一,网络技术是机械制造业的核心技术,要使之不被时代所淘汰,就需要不断地运用网络技术,不断地完善和创新。

1.5 虚拟现实技术

虚拟现实技术可以模拟生产的全过程,预测出问题,并采取相应的预防措施,将问题从源头上消除,从而提高工作效率和经济效益。VR技术可以模拟人的感官,制造出一个逼真的场景,工作人员可以根据自己的直觉,建立起一个3D模型,让他们对自己的工作有一个清晰的认识。在高空作业时,如果工程师携带纸张、检测设备,那么出现意外的可能性将会大大提高,而佩戴式设备则可以解决这一问题,可以用声音进行浏览,搜集材料,从而大大降低工作压力。随着科学技术的进步,机械设计和自动化的发展速度越来越快,其中集成是未来的发展方向,因此,工程师们要做好这方面的工作,确保机电一体化和机械工业的稳定发展。

2 机械设计制造及其自动化核心技术的主要特点

第一,高效性。在社会进步逐渐加速的今天,应该以发展为首要目的,积极地推动改革。目前,为了保证自动化水平的大幅提升,需要对现有技术进行升级,使机械设计制造效率和质量得到明显改善,从而保证行业的可持续、稳定发展。第二,人性化。机器是人们生活和生产的必需品,特别是要根据生产和生活的需要,不断地进行更新,使之具有人性化的特性。比如,根据我国的国情,机械设计和自动化技术在农业、住房等领域的广泛应用,如果能将这一技术推广开来,不仅可以极大地提升生产的自动化程度,还可以满足大众的需求,也可以发挥出机器的作用。所以,在建筑设计中要做到以人为本,这样才能真正地提高人们的生活品质。第三,微型化。人们的工作和生活离不开机械制品,不仅要求其质量、性能满足实际需求,而且还要保证其重量轻,使操作更加简便。同时,对消费者而言,更小巧、更灵活的机械产品会更有吸引力,因此,微型化是机械产品发展的主要趋势。第四,节能性。世界各国越来越注重节约能源,也在寻求各种方法来达到能源节约的目的。从技术发展的角度来看,节约能源已经是必不可少的。机械设计制造及其自动化等技术在节约能源上有着显著的优越性,使资源得

到更充分的利用,真正达到了最大程度的效益。

3 机械设计制造及其自动化技术的重要作用

3.1 改进生产的可靠性

机械设计与自动化技术的应用,使得我国的工业技术发生了彻底的变革,相关部门在应用机械设计与自动化技术的同时,也会强化与之相匹配的人员与环境,以促进我国的工业发展。在应用机械设计与自动化技术的过程中,相关企业的技术水平得到了极大的提升,完全颠覆了过去只靠人工操作的生产和半自动化的生产环境,降低了由于各种生产过程中的人为失误,降低了生产过程中的各种不良因素对生产和人员的生命安全的影 响。因此,在机械设计与生产中的应用与推广,能够极大地改善产品的可靠性。

3.2 改善生产的效益

要使科学技术的发展对人类社会起到更大的促进作用,就必须在科学技术工业和其他领域中不断地开展技术研究。在机械设计制造及其自动化方面,对其进行深入的研究与推广,将会大大提高国内的各种生产与施工工作的效率,为企业的发展提供持续的动力支撑。将机械设计制造及其自动化技术运用于生产过程中,能使传统的生产和生产过程得到更好的简化,促进了生产的变革,使相应的生产过程的工作时间大大减少,从而大大提高了生产效率^[2]。同时,在各种生产和施工中,将机械设计制造及其自动化技术与传统的生产技术相结合,使整个生产环境得到了全方位的改善。

3.3 节约能源和保护环境

随着经济的发展,我国节能和环保意识也逐渐从零开始,由小到大。但随着资源的过度开发,能源环境日益紧张,而机械设计和自动化技术在节能和环保方面的应用,具有更加突出的优越性。在机械设计与自动化技术的运用中,相关人士能够全面监控整个生产过程,并将其纳入节能与环保的目标之中,在生产目标到达能源与环境的极限时,自动停机,降低能源消耗,并对环境进行有效的保护。

4 机械设计制造及其自动化技术应用的不足与对策

与传统的机械设计制造相比,由于其高科技含量高,机械设计制造及其自动化技术具有显著的优越性,已被越来越多地应用于当今世界的经济和社会,将成为世界各国在此方面的竞争与发展。从目前的应用内

容和情况来看,机械设计制造总体上的自动化水平已经有所提高,国内在这一领域也进行了大量的投资和技术支持,但是在某些比较落后的地方,机械设计和生产的自动化水平并不高,远远达不到目前的水平。因此,应从国内机械设计制造及自动化方面的诸多问题出发,结合当前的发展趋势和现实需要,积极探讨提高机械设计制造及其自动化水平的对策,使我国在这方面的技术水平不断提高,从而提高我国企业的核心竞争力,为我国今后的机械设计制造领域奠定良好的基础。以上是目前国内机械设计生产自动化的应用状况,在实施和升级的过程中,还存在着一些具体问题,其中包括:

4.1 技术含量和科技含量低

自动化与机械设计制造的有机结合是一种全新的技术,它需要将自动化与机械设计制造有机地结合起来,使两者达到完美地结合,从而达到自动化的目的。但是,目前中国机械设计与制造的自动化水平还有待提高。总体而言,我国的机械设计与生产技术虽然有了长足发展,但是在某些高端技术领域,由于缺乏专业性和成熟,无法一蹴而就,因此,要加大科研资金与科研人员的投入。技术更新必须要有相应的资本,而要提高技术水平,就必须加大投资力度。国家应该加大对机械设计和自动化技术的研究,设立专门的科研基金和研究计划,以确保技术进步;企业要加强技术改造和升级,尤其是对拥有自主知识产权的技术进行保护和研究,以提高企业的综合实力,增强企业的国际竞争力。

4.2 重视与宣传不够

好的技术,必须要得到政府和当地政府的大力扶持,尤其是涉及整个产业发展的技术,更是要得到政府的大力扶持,唯有如此,才能在工业上取得突破,这也符合我们国家的高质量发展战略。在机械设计制造业中,传统观念已经根深蒂固,国内和当地政府对机械设计制造和自动化的重视程度不够,尤其是一些地方政府,更是将重心放在了机械设计制造的推广上。虽然近几年来,我国已逐渐重视了这项技术的革新与推广,但总体来说,这是一个漫长的过程,国内在政策支持和基础推广方面,与先进水平还有很大的差距,部分大型企业采用了自动化技术,却缺乏核心技术,许多技术都是从国外进口的,很容易被别人所制约,而有些小型企业,由于缺乏资金,缺乏市场,对技术了解并不深,所以在自动化方面的投资也相对较少^[3]。

这就使得机械设计生产的自动化技术在总体上没有得到很好的普及。所以,必须全面地宣传机械设计制造的技术优势,改变观念,充分关注自动化技术。

4.3 缺乏机械设计和生产自动化的复合型人才

产业的核心是人才,尤其是高科技产业,人才是技术创新和应用的关键。机械设计与生产的自动化,要实现技术与工业的提升,就必须要有了一批复合型人才。这种人才不仅要了解机械设计与生产的基本理论,而且必须具有一定的自动化能力,所以,在机械设计制造及其自动化领域中,最急需的就是复合型人才。但从我国现有的人才培养方式和内容来看,国内对此类人才的培训相对较少,而开设相关专业的院校较少,造成机械设计制造及其自动化方面的人才短缺,严重影响了整个行业的发展。因此,在各级职业院校与技工院校中应开设有关机械设计制造的自动化课程,以培养出更多的专业技术人才。在公司层面,要加大对人才的管理,加大对内部人员的培训,从引进和培养两个方面来实现对机械设计生产的自动化发展。

5 结语

总之,经济发展势头良好,这为我国的机械设计与自动化技术的实际应用奠定了坚实的基础。从机械设计的现状来看,信息技术、材料技术和微电子技术已经在机械设计和制造中得到了广泛的应用,减轻了有关人员的工作压力。从技术研究的角度来看,大型成套设备是目前研究的热点,目前已有部分工程应用,并取得了较好的效果。当然,虽然机械设计和自动化技术发展很快,但也有一些问题没有解决,所以,为了让这些技术变得更加的成熟,需要加大研究的力度,让它在经济上的作用越来越大。

参考文献:

- [1] 陈超辉. 信息技术背景下机械设计制造及其自动化的应用分析 [J]. 造纸装备及材料, 2022, 51(08): 25-27.
- [2] 李联贵. 智能制造时代机械设计制造及其自动化技术研究 [C]//2020 年南国博览学术研讨会论文集(一), 2020.
- [3] 杨俊, 钱志强, 杨轩皓, 等. 计算机技术在机械设计制造及其自动化中的应用 [J]. 无线互联科技, 2022, 19(07): 101-102.